

李克强将出席同英国工商界代表视频对话会

新华社北京7月5日电 外交部发言人汪文斌5日宣布：国务院总理李克强将于7月6日在北京出席同英国工商界代表视频对话会，发表致辞并同与会代表交流。

共襄伟业，不断推动构建人类命运共同体

——推动历史车轮向着光明的目标前进④

和音

7月6日，中国共产党与世界政党领导人峰会将以视频连线方式举行，中共中央总书记、国家主席习近平将在北京出席会议并发表主旨讲话。这是中国共产党在成立100周年之际举办的重要多边外交活动。围绕“为人民谋幸福：政党的责任”这一主题，中国共产党将同世界各国政党加强治国理政经验交流互鉴，共同应对世界百年变局和世纪疫情带来的挑战，增强为人民谋幸福的理念和能力，促进世界和平与发展，推动构建人类命运共同体。

以史为鉴、开创未来，必须不断推动构建人类命运共同体。坚持推动构建人类命运共同体，是新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一，是中国共产党对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”这一关乎人类前途命运重大课题的鲜明回答。在2017年举行的中国共产党与世界政党高层对话会上，习近平总书记倡议努力建设一个远离恐惧、普遍安全的世界，一个远离贫困、共同繁荣的世界，一个远离封闭、开放包容的世界，一个山清水秀、清洁美丽的世界，强调应该凝聚不同民族、不同信仰、不同文化、不同地域人民的共识，共襄构建人类命运共同体的伟业，引起各方广泛共鸣。来自120多个国家近300个政党和政治组织的领导人共600多名中外代表发出倡议，呼吁树立命运与共的理念，推动构建人类命运共同体。

多国政党政要在祝贺中国共产党百年华诞时指出，人类命运共同体理念为人类发展进步指明了方向，描绘了实现全人类宏伟愿景的路径。“习近平总书记提出的人类命运共同体理念有利于促进世界发展和完善全球治理”“中国提出构建人类命

运共同体、新型国际关系，符合人类发展的大方向，拓宽、深化了多边主义内涵和实践”“人类命运共同体理念促进了世界和平与发展”“人人享有富足安康”“让各种文明和谐共存，让人人享有文化滋养”“让自然生态休养生息，让人人都享有绿水青山”……维护世界和平、促进共同发展是中国共产党推动构建人类命运共同体的宗旨。中国共产党团结带领人民在中华大地上全面建成小康社会，不断增强人民群众的幸福感和获得感、安全感，就是对构建人类命运共同体的贡献。中国携手各方高质量共建“一带一路”，不断增进沿线国家人民的福祉，也是对构建人类命运共同体的贡献。

推动构建人类命运共同体，生动诠释了中国共产党为中国人民谋幸福、为人类进步事业而奋斗的大党担当。“让和平的阳光普照大地，让人人享有安宁祥和”“让发展成果惠及世界各国，让人人享有富足安康”“让各种文明和谐共存，让人人享有文化滋养”“让自然生态休养生息，让人人都享有绿水青山”……维护世界和平、促进共同发展是中国共产党推动构建人类命运共同体的宗旨。中国共产党团结带领人民在中华大地上全面建成小康社会，不断增强人民群众的幸福感和获得感、安全感，就是对构建人类命运共同体的贡献。中国携手各方高质量共建“一带一路”，不断增进沿线国家人民的福祉，也是对构建人类命运共同体的贡献。

推动构建人类命运共同体，充分展现出中国共产党应对全球性挑战、改革和完善全球治理体系的大党智慧。新冠肺炎疫情仍在全球肆虐，世界经济复苏不稳定不平衡，加强气候变化应对和全球环境治理成为迫切任务。只有每个民族、每个国家风雨同舟、荣辱与共，才能增强人类应对全球性挑战的能力。只有坚持合作、不搞对抗，坚持开放、不搞封闭，坚持互利共赢、不搞零和博弈，反对霸权主义和强权政治，才能增强全球治理体系的韧性，让各国人民共享美好未来。

事要去做才能成就事业，路要去走才能开辟通途。构建人类命运共同体是一个历史过程，需要付出长期艰苦的努力。中国共产党愿同世界各国政党加强往来，分享治党治国经验，开展文明交流对话，增进彼此战略信任，同世界各国人民一道，不断推动构建人类命运共同体。

（本系列评论到此结束）

新华社北京7月4日电 在中国共产党成立百年华诞之际，多国政党政府领导人等继续致电致函习近平总书记和中共中央，热烈祝贺中国共产党成立100周年，高度评价中国共产党建党百年特别是十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央领导下取得的伟大成就和对世界的重要贡献，坚信中国共产党必将取得新的更大成就。

毛里塔尼亚总统加祖瓦尼表示，经过一百年的不懈斗争和奉献，中国共产党成功应对诸多严峻挑战，带领中国跻身世界强国之列。特别是在习近平总书记的英明领导下，中国在各领域取得日新月异、举世瞩目的伟大成就。

中非共和国总统图瓦德拉表示，中非和中国人民团结友爱，共同致力于为最广大的人民谋和平、谋发展、谋幸福，结成了紧密的命运共同体。期盼以中国共产党建党百年为契机，进一步巩固深化两国间的友好合作关系。

贝宁总统塔隆表示，中国共产党成立100周年是中华民族历史上浓墨重彩的一笔，必将开启中国人民乃至全人类更加幸福、辉煌的新时代。贝方愿继续深化两国各领域交流合作，更好造福两国和世界人民。

捷克总统泽曼表示，中国共产党百年华诞是一座历史性的里程碑，彰显了中国共产党在中国取得伟大发展成就过程中发挥的核心作用。中国在众多领域实现前所未有的发展。

黑山社会主义者民主党主席、总统久卡诺维奇表示，一个世纪以来，中国共产党带领伟大的中华民族为实现自由解放、发展繁荣坚持不懈斗争，使中国成为世界领先国家。坚信中国共产党必将以百年华诞为契机乘风破浪，不断在内外事务方面取得新成就。

科威特埃米尔纳瓦夫表示，中国共产党成立百年以来，中国在各领域取得巨大成就，国际地位显著提升，为促进世界和平与繁荣发挥了重要作用。我们期待继续深化科中双边关系和各领域合作，造福两国和两国人民。

巴巴多斯工党主席、政府总理莫特利表示，一个政党拥有100年的光辉历史是值得钦佩和盛赞的，中国共产党让中国人民的生活实现了飞跃提升，值得世界其他国家借鉴学习。

印尼民主斗争党政治与安全委员会主席、国会议长普安表示，在习近平总书记的坚强领导下，中国共产党将继续为中国人民带来持久和平与繁荣。希望两国友好合作持续深化，更好造福两国和本地区人民。

尼泊尔共产党(联合马列)总书记、政府前副总理博克瑞尔表示，尼中两国是好邻居好朋友，更是相互信赖的好伙

多国政党政府领导人等继续祝贺中国共产党百年华诞

伴。尼泊尔共产党(联合马列)同中国共产党长期保持密切和建设性交往，双方互信与合作不断深化。

波兰新左翼党主席、副众议长查热斯特表示，习近平总书记领导中国在维护社会公平正义和长治久安、解决全球性挑战等领域展现出杰出领导力，并致力于推动构建发展、和平与幸福的美好未来世界。

斯里兰卡人民联合阵线领袖、外交部长古纳瓦德纳表示，习近平新时代中国特色社会主义思想和中国特色的社会主义道路，为促进斯里兰卡实现经济社会全面发展提供了借鉴和智慧。

日本公明党党首山口那津男表示，在风云激荡的国际形势下，像中国共产党拥有悠久历史的政党世所罕见，令人敬佩，祝愿中国共产党取得更大成就。

伊拉克巴德尔组织总书记阿米里表示，在习近平总书记领导下，中国为抗击世界上的霸权力量发挥了卓越作用，为实现人类全面发展付出了巨大努力。祝愿习近平总书记领导中国人民在实现自由、公正、发展、繁荣等奋斗目标的过程中不断取得更大成功。

以色列工党总书记赫尔蒙尼表示，中国共产党成立100周年是历史上的重大事件。我亲眼目睹了中国近年来取得的伟大发展成就，祝愿中国共产党继续为中国人民以及国际社会作出更大贡献。

阿尔及利亚争取和平社会运动主席摩克里表示，在中国共产党领导下，中国经济社会各领域取得巨大进步和发展，并积极承担起构建公正国际关系、促进世界和平与发展的重任，赢得了世界各国人民特别是渴望发展的各国人民的赞赏与尊重。

埃及自由埃及人党主席哈利勒表示，中国共产党成功带领中国实现变革飞跃，并向全世界开放，与包括自由埃及人党在内的世界各国政党建立友好关系并开展富有成果的合作。

美国共产党全国委员会表示，衷心祝愿中国共产党领导中国人民早日实现中华民族伟大复兴的中国梦，愿同中国共产党一道为人类更加美好与和平的未来不懈奋斗。

此外，发来贺电或贺函的还有巴基斯坦参议院副主席阿夫里迪，孟加拉国人民联盟高级领导人、国民议会副议长法兹勒，伊朗外交关系战略委员会主席、前外长哈拉齐，罗马尼亚国家自由党副主席、众议员巴兰，秘鲁共产党(红色祖国)主席莫雷诺和总书记盖拉，阿根廷伟大阵线党主席塞科，多米尼克统一工人党领袖林顿等。

汇聚推动人类进步事业强大力量

——写在中国共产党与世界政党领导人峰会召开之际

本报记者 侯露露 白阳 王远

二、中国智慧、中国方案，为各国政党提供破解自身发展难题和全球性挑战的“钥匙”

2017年12月1日，人民大会堂灯火辉煌，气氛热烈。正在这里举行的中国共产党与世界政党高层对话会全球瞩目。

“请您给这本书签名。”习近平总书记结束主旨讲话后，前排就座的法国前总理拉法兰立刻起身快步走向他，手上拿着《习近平谈治国理政》第二卷。

这是拉法兰第二次请习近平总书记签名，2015年博鳌亚洲论坛期间，他也特意请习近平总书记在自己已仔细阅读过的那本《习近平谈治国理政》上签了名。

“这本书确实指明了创新、进步和现代化的方向。”拉法兰说。

2014年至今，《习近平谈治国理政》已面向全球出版数十个语种，覆盖世界170多个国家和地区，销量以千万册计。

“我通读了这部著作，它创造性地回答了当今中国与世界发展的一系列重要问题，将中国共产党先进的治国理政经验奉献给世界。”土耳其爱国党主席佩林切克说。在他的推动下，《习近平谈治国理政》土耳其文版出版发行。

向世界讲述中国共产党故事、中国故事——《习近平谈治国理政》第一卷、第二卷、第三卷在全球多国出版发行；举办专题吹风会，向驻华使节介绍中国共产党的重点政策、理念；党的十九大以来，面向100多个重点国家和地区派出团组宣介党的中央全会有关精神……

世界渴望了解中国共产党故事、中国故事——习近平新时代中国特色社会主义思想、“中国梦”、“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局、脱贫攻坚与国际减贫经验等内容，第一时间到达世界各地，很多国家掀起了“中国共产党热”“习近平新时代中国特色社会主义思想热”。

中国之治和中国方案成为国际社会普遍关注的焦点，越来越多的政党政要希望了解中国共产党如何领导中国实现快速发展并取得巨大成就的经验，找到破解自身发展难题和全球性挑战的“钥匙”。

在中国共产党与世界政党高层对话会上，习近平总书记宣布，“未来5年，中国共产党将向世界各国政党提供1.5万名人员来华交流的机会。”回应外方关切，举办研讨会、邀请外国政党政要观摩中国地方基层党组织等系列活动陆续推出。

“中国如何用40年实现欧洲上百年才能取得的發展？”

车，在高大厦间穿梭，感受科技创新的力量。“这样大的经济体量，这样迅猛的发展速度，如果不亲眼所见，实在是不敢相信。中国共产党领导中国人民进行改革开放，让中国实现了经济发展的奇迹。”

“如何实现真正意义上的脱贫？”

2020年10月，福州。“摆脱贫困与政党的责任”国际理论研讨会以线上线下结合方式举行。巴哈马驻华大使斯特林·匡特在“中国扶贫第一村”宁德赤溪村一路走、一路看、一路问，“整个村落整洁美观，村民的精神面貌非常好。脱贫不仅仅是物质上的，更是精神、文化的富足，我更加理解了‘扶贫先扶志’的意义。”

线上参会的肯尼亚亚比利党总书记图朱在致辞中表示，中国共产党带领中国人民脱贫致富的实践和成就在人类历史上前所未有，令人深受鼓舞，中国减贫成就具有重大的世界意义。

“‘工业锈带’如何变成‘生活秀带’？”

2021年6月，上海。“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在上海的实践”特别对话会在这里举行。从一大会址到古北市民中心，从秦皇岛路码头到人民城市建设规划展示馆，40多个国家的驻华大使在这座中国共产党诞生的城市，亲身感受这个百年大党给一座城市带来的巨变，深入了解“人民城市人民建、人民城市为人民”的重要理念。

2017年以来，“中国共产党的故事”地方专题宣讲会已经在中国多个省区市成功举办10多场，为国际社会了解中国共产党取得巨大执政成就的“奥秘”，理解习近平新时代中国特色社会主义思想提供了绝佳的观察窗口。

“世界正‘向东看’，中国共产党治国理政经验值得学习借鉴。”阿拉伯中国之友作家和新闻媒体人士国际联盟主席马尔旺·苏达哈如是评价。

中国共产党的真诚开放，也赢得了国际社会对中方立场的理解、认同和支持——110多个国家的240多个政党发出一致而明确的声音，呼吁本着科学的态度就疫情防控措施和病毒溯源开展专业论证，反对将公共卫生问题政治化；

120多个国家的240多个政党和政治组织公开发声，支持中方在南海问题上的立场；“在中国共产党的领导下，新疆各民族很团结”“反对部分美国政客攻击抹黑中国的行径”“支持香港国安法有关决定”……

面对部分西方媒体和政客的非端指责和抹黑，越来越多见证过“真实中国的样子”的政党政要，在国际社会上奔走呼号，坚决反对污名化中国。“请进来”也要“走出去”。党的十八大以来，中联部组织40余批交流小组分赴亚非拉近50个国家进行考察交流，深入学习和借鉴各国政党在提高党的执政能力、推进国家发展方面的具体做法和实践经验。

“惟以心相交，方成其久远”。民心相通是最深入、最长久、最基础的互联互通。

曲尔小学，让许多儿童圆了上学梦；在尼泊尔，中国扶贫基金会建立洗手站、氧气站，帮助当地人民抗击疫情，为儿童发放粮食包……

分享治党治国经验，开展文明交流对话，增进彼此战略信任，架起民心相通之桥，中国共产党同世界各国政党积极开展治党治国经验交流，政党外交、公共外交、民间外交“三位一体”的全方位、多渠道、宽领域、深层次的政党外交格局已经形成。

三、大道之行、天下为公，积极参与全球治理体系变革和建设

作为拥有9500多万名党员、领导着14亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党，中国共产党的“大”不仅在于体量大、块头大，更在于胸襟大、担当大。

当下，新冠肺炎疫情全球大流行和世界百年未有之大变局深刻交织，单边主义、保护主义、霸凌主义在一些国家死灰复燃、大行其道，全球治理赤字、信任赤字、和平赤字、发展赤字越来越大，世界面临的不稳定性不确定性显著增强。

站在事关人类前途命运的十字路口，在国家政治生活中发挥重要作用的政党应如何作为，各国人民应向何方？世界希望从百年大党的理念和行动中汲取能量。

“世界各国人民应该秉持‘天下一家’理念，张开怀抱，彼此理解，求同存异，共同为构建人类命运共同体而努力。”习近平总书记给出答案。

大道之行，天下为公。中国共产党积极倡导和践行人类命运共同体理念，一如既往为世界和平安宁作贡献，一如既往为世界共同发展作贡献，一如既往为世界文明交流互鉴作贡献。

面对来势汹汹、席卷全球的新冠肺炎疫情，发出同各国政党团结抗疫、共克时艰的响亮呼号——

向60多个国家的110多个政党领导人致信，全面阐述中国防控疫情的经验做法；向500多个政党提供疫情防控和诊疗方案；为受疫情影响的国家特别是发展中国家提供20亿美元援助，向43个国家出口疫苗，为全球供应2800多亿只口罩、34亿多件防护服、40多亿份检测试剂盒……

不断拉长的清单、不断增长的数据，记录着大国大党的使命担当。

“我呼吁，让我们携起手来，共同佑护各国人民生命和健康，共同佑护人类共同的地球家园，共同构建人类卫生健康共同体！”面对第二次世界大战结束以来最严重的全球公共卫生突发事件，中国共产党和中国，向世界发出倡议。

蒙古国总统呼日勒苏赫在担任蒙古人民党主席、政府总理期间，致函习近平总书记表示，中国共产党领导中国成功抗击疫情，为守护世界人民健康作出了巨大贡献。

面对国际上单边主义、保护主义思潮上升，推进开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化，让发展成果惠及世界各国——

（下转第十四版）

四 命运与共

“我们倡议将中国共产党与世界政党高层对话会机制化，使之成为具有广泛代表性和国际影响力的高端政治对话平台。”

2017年12月1日，习近平总书记在出席中国共产党与世界政党高层对话会开幕式时，向世界各国政党发出倡议。

2021年7月6日，中国共产党与世界政党领导人峰会将以视频连线方式举行，中共中央总书记、国家主席习近平将在北京出席会议并发表主旨讲话。此次会议是中国共产党在成立100周年之际举办的重要多边外交活动。

探索在新型国际关系的基础上建立求同存异、相互尊重、互学互鉴的新型政党关系——党的十八大以来，中国共产党积极搭建多种形式、多种层次的国际政党交流合作网络，为推动构建人类命运共同体、携手建设更加美好的世界汇聚政党力量，为实现中华民族伟大复兴的中国梦、促进人类进步事业作出独特贡献。

一、习近平总书记举旗定向、谋篇布局、躬身力行，引领党的对外工作开创新格局，取得新成功，开辟新境界

时间回到3个月前。北京，复兴路4号，中共中央对外联络部。中国共产党对各国政党和政治组织领导人的邀约从这里发出。

“参加！”柬埔寨参议院党主席、首相洪森第一时间回复，并决定将参会点设在首相官邸。

“参加！”南非、刚果(布)、津巴布韦、莫桑比克、纳米比亚等国政党领导人第一时间纷纷确认。

“参加！”瓦努阿图瓦库党主席、政府总理拉夫曼毫不犹豫。峰会召开之际是瓦努阿图当地的深夜，“这是一场全球盛事，我们愿意积极参加。”

峰会举行当天，恰逢哈萨克斯坦“祖国之光”党主席、首任总统纳扎尔巴耶夫81岁生日，他愉快地接受了邀请。

……

这将是一次空前的盛会。160多个国家的500多位政党和政治组织等领导人以及逾万名政党代表等将出席会议。

为什么应者云集？我们党在国际交往中讲诚信、讲感情，结交了许多真朋友、好朋友。中国共产党秉承中华民族重义守信的传统，在对外交往中始终坚持正确义利观，做到“义之所在，不倾于权，不顾其利”，自觉承担应尽的责任、展现应有的担当。

党的十八大以来，习近平总书记站在历史和时代发展的潮流，举旗定向、谋篇布局、躬身力行，带领中国共产党和中国前所未有地走近世界舞台中央，前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的中国梦，引领党的对外工作开创新格局，取得新成功，开辟新境界。

这是当今世界大国关系的典范——

今年是《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年。4月20日，中俄执政党对话机制第九次